

сту своей службы черезъ мѣсяцъ или два. Г. Баумиллеръ только временно исполняетъ его обязанности. Совершенно напрасно проишшедшему инциденту стараются придать такой острый характеръ. При хладнокровномъ отношеніи къ нему — въ проишшедшемъ можно видѣть только недоразумѣніе, которое легко уладится дипломатическимъ путемъ (Р. Сл.).

Прѣздѣ Магомеда-Али.

Изъ Баку телеграфируютъ: Шароходъ „Скобелевъ“, на которомъ путешествуетъ бывшій шахъ, приближаясь къ Баку, сигнализировалъ сопровождающему его военному пароходу „Геокъ-Тепе“ о памѣріи войти въ бакинскій портъ. „Геокъ-Тепе“ отказался, сославшись на приказъ сопровождать Магомеда-Али изъ Энгели прямъ въ Петровскъ-Дагестанскій. Тогда „Скобелевъ“ сигнализировалъ: „Его величество такъ хочетъ“. Приблизившись къ бакинскому рейду, „Скобелевъ“ нѣсколько часовъ курсировалъ вдоль берега. Бывшій шахъ стоялъ на мостикѣ и смотрѣлъ на городъ. Забравъ нужное количество воды и 100 пудовъ льда, „Скобелевъ“ направился въ Петровскъ. Работы, грузившіе ледъ, по приказанію бывшаго шаха, были разданы персидскіе краины (Р. С.).

Съездъ естествоиспытателей.

Съ 28 декабря 1909 г. по 6 января 1910 г. включительно имѣеть быть въ Москвѣ XII съездъ русскихъ естествоиспытателей и врачей. Распоряжительнымъ комитетомъ съзыва разослано пока болѣе 4.500 приглашений на съездъ. Заявили о готовности прочитать рѣчи въ общихъ собранияхъ, между прочимъ, слѣдующія лица: Акад. проф. И. П. Павловъ (Петербургъ) — „Естествоиспытаніе и мозгъ“. Проф. А. В. Клоссовскій (работа въ Одессѣ) — „Послѣднее десятилѣтие въ исторіи развитія землевѣдія“. Акад. Ф. Н. Чернышевъ (Петербургъ) — „О геологическихъ климатахъ“ (предварительное заглавіе). Проф. Б. Ф. Вериго (Одесса) — „О роли азота въ обмѣнѣ веществъ въ организмахъ“. Проф. В. М. Шимкевичъ (Петербургъ) — „Ученіе обѣ эмбриональныхъ пластиахъ и теорія мутаций“. Проф. К. А. Тимирязевъ (Москва) — „О дарвинизме“ (предварительное заглавіе) (Р. В.).

Оклады членовъ Госуд. Совета.

Предсѣдателю Госуд. Совета М. Г. Акимову назначено содержание на 1910 годъ 25.000 руб. Изъ членовъ Госуд. Совета наибольшее содержание въ 1910 г. (по 20.000 руб.) назначено граф. Сольскому, С. Ю. Вите и адм. Алексѣеву. По 18.000 р. содержание назначено гр. Милитону, ген. Роупу, бар. Таубе, адм. Чихачеву, Зиновьеву, Горемыкину, Ермолову, Гродекову, фонъ-Валю, Дикову, Дурново, Кришицкому, Бирилеву, Редигеру, Шауфусу и Гильденбауму. Товарищу предсѣдателя Госуд. Совета Голубеву назначено 16.000 руб.; кроме того, д. т. с. Голубевъ получаетъ 1.500 р. за труды по японской системѣ.

По 16.000 руб. содержание назначено 6 членамъ Госуд. Совета (въ томъ числѣ Дубасову и Меллер-Закомельскому), по 15.000 руб. — 10 (въ томъ числѣ Герарду, Кобеко, бывш. министру нар. просвѣщенія Кауфману и гофм. Булыгину), по 14.000 р. — 6, по 13.000 р. — 10, по 12.000 р. — 19 (въ томъ числѣ Н. С. Таганцеву).

Наименьший окладъ содержания членовъ Гос. Совета составляетъ 10.000 р. Такой окладъ содержания на 1910 г., между прочимъ, назначенъ членамъ Совета Кони, Сергеевичу, Шипко, Герье, И. П. Шипову и кн. Васильчикову (К. М.).

Къ поѣздѣ Л. Н. Толстого.

При возвращеніи изъ имѣнія Пашкова, Л. Н. Толстой сказалъ хронику „Р. Сл.“:

— Чувствую я себя превосходно. Своей поѣздкой я очень доволенъ, провелъ время прекрасно. Мне очень приятно было провести время въ кругу близкихъ людей, и я былъ радъ интереснымъ впечатлѣніемъ отъ новыхъ встрѣчъ.

Нѣсколько дней назадъ Л. Н. посыпали 30 пародийныхъ учителей. Толстой приготовилъ имъ рѣчь о теперешнихъ условіяхъ работы учителя, но самъ ее не прочиталъ, поручивъ это другому лицу. Бесѣда съ учителями длилась два часа. Въ другой разъ къ Л. Н. собрались 300 крестьянъ. Его бесѣда съ ними закрѣплена синематографомъ.

Графина С. А. Толстая на днѣахъ нашла письмо Толстого къ его брату, написанное въ 1852 г. и оставшееся неотправленнымъ. Въ письмѣ Л. Н. жалуется: „все, что въ моемъ разсказѣ есть нѣцѣлое и пошлое, — во всемъ этомъ виновата редакція и цензура“. Повидимому, рѣчь идетъ обѣ „Отрочествѣ“.

С. А. Толстая выпускаетъ книгу дѣтскихъ сказокъ. Нѣкоторые сюжеты сочинилъ ей Л. Н. Толстой.

Л. Н. написалъ двѣ статьи. Въ одной изъ нихъ онъ излагаетъ бесѣду съ крестьянами относительно ихъ обычныхъ жалобъ на положеніе и нужды. Сперва говорится обѣ этихъ нуждахъ, а затѣмъ Л. Н. въ бесѣдѣ указываетъ на тогъ исходъ, который, по его мнѣнію, для нихъ возможенъ, и къ которому имъ надобно стремиться.

У И. И. Мечникова.

„Новая теорія холеры“. Подъ такимъ помѣщеннымъ заглавиемъ французская газета опубликовала обѣ открытия Рудольфа Эммериха. Теорія его сводится къ тому, что во многихъ овощахъ и даже въ родниковской водѣ имѣются азотистыя кислоты, которые образуютъ холерный ядъ.

Корреспондентъ „Р. Сл.“ тотчасъ же отправился въ Пастеровскій институтъ.

— Эммерихъ, — сказалъ И. И. Мечниковъ, — неправъ. Онь какъ-бы ищетъ реванша въ старомъ спорѣ, проигравшемъ имъ въ восемидесятыхъ годахъ, когда Эммерихъ, молодой ученикъ Штепкофера, выступилъ противникомъ Коха. Отвергая хохловскую гипотезу о холерномъ язвѣ, Эммерихъ отправился въ Италию и открылъ тамъ знаменитую „неаполитанскую палочку“, какъ оказалось впослѣдствіи, одинаково встречающуюся и у больныхъ, и у здоровыхъ людей.

Холерный ядъ уже давно открытъ, и наука располагаетъ соотвѣтствующимъ противоядіемъ. „Новое открытие“ выдерживаетъ поэтому критики, въ силу данныхъ, добытыхъ экспериментальнымъ путемъ.

Французскіе экскурсанты.

Среди франц. экскурсантовъ, состоящихъ преимущественно изъ ученыхъ, литераторовъ, промышленниковъ, врачей, юристовъ, представителей магистратуры, печати и политическихъ деятелей, находятся слѣдующія известныя лица, члены парижской академіи наукъ: Эмиль Пикаръ и Феликсъ Эпнепи; профессоръ парижскаго медицинскаго факультета и бывшій ректоръ послѣдняго г. Дебовъ; профессоръ химіи въ Сорбонѣ и институтѣ Пастера Габріель Бертрашъ; профессоръ геологии въ Сорбонѣ Эмиль Огъ; поэтъ и драматический писатель г. Дорашель; редакторъ журнала „Историческій Вѣстникъ“ г. Бемонъ; профессоръ византійской исторіи въ Сорбонѣ Шарль Диль; профессоръ юридического факультета въ Ліонѣ г. Апльтонъ; депутатъ города Брюсселя г. Лемонье; членъ государственного совѣта г. Буске; завѣдующій политическимъ отдѣломъ въ „Journal des Débats“.

Докторъ Луи Оливье уже второй разъ съ такою же научно-популярной экскурсіей посещаетъ Крымъ. Первое такое посещеніе Крыма имъ было организовано въ 1899 году. Всѣхъ-же экскурсій, организованныхъ докторомъ Оливье по Европѣ и др. странамъ, 42 (Кр. В.).

О тѣхъ-же экскурсантахъ намъ пишутъ изъ Сулины: „10 сентября прибыли въ Констанцу изъ Франціи черезъ Константинополь французскіе экскурсанты, которые были встрѣчены въ порту констанцкою администрациєю съ горячими привѣтствіями. Участники этой экскурсіи осматривали городъ Констанцу; местными властями и горожанами въ честь ихъ былъ устроенъ банкетъ, на которомъ проходилъ обмѣнъ нѣсколькими тостами. После этого экскурсанты отправились по железнодорожной дорогѣ въ Букарестъ. По пути имъ былъ осмотрѣнъ железнодорожный мостъ черезъ реку Дунай около города Черноводы. Пароходъ, на которомъ они прибыли изъ Франціи въ Констанцу „Le de France“ изъ Констанцы черезъ Сулину по Дунаю отправился въ Галацъ, где ождалъ прибытия изъ Букареста своихъ пассажировъ. 16 сентября, „Le de France“ прослѣдовала черезъ Сулинскій портъ, не останавливаясь, въ Севастополь. Иля еще вверхъ по Дунаю въ Галацъ, „Le de France“, около города Тульчи, стала на мель и промаявшись тамъ около шести часовъ, была стащена съ мели. Пароходъ этотъ замѣчательно красивый, онъ окрашенъ блѣдой краской, имѣетъ въ длину 106 метровъ, въ ширину 12 метр., — 2076 регистровъ, топъ, 2.500 лошад. силъ и, кроме того, обладаетъ безпроволочными телеграфомъ. Пароходъ подъ командою капитана Fran ois Mandine. Весь экипажъ съ экскурсантами состоитъ изъ 111 человѣкъ. Экскурсанты имѣютъ намѣреніе посѣтить Севастополь, Ялту и Ливадію.

Книжный рынокъ.

На книжномъ рынке „твѣрдо“. Идутъ книги по половымъ вопросамъ. Идетъ Вейнингеръ. „Шоль и характеръ“ выдержанъ 5 изданий: по два изданія въ спб. книгоиздательствѣ „Посѣвъ“ и въ московскомъ „Сфинксѣ“ и одно у Сытина. Въ настоящее время „Посѣвъ“ печатаетъ третье изданіе. Въ общемъ разошлось около 30.000 экземпляровъ.

Альманахи „Шиповника“ идутъ слабѣе, чѣмъ въ прошлый осенний сезонъ. Намѣчаются повторять къ сборникамъ „Знанія“. Большой спросъ на М. Горькаго. Очень ходко идутъ книги по философіи и серьезнаго научнаго характера. Безчисленные дневники кушетокъ, массажистокъ и сауновъ не требуются. Въ общемъ замѣчается совершение вымирания порнографической и уголовно-бульварной литературы. (Н. Р.).

Еще о магнитной бурѣ.

Магнитная буря 12 сентября въ этомъ году почти совпадающая съ таковой-же въ прошломъ году (16 сентября 1908 г.), однако нынѣшняя буря была примерно вдвое продолжительнѣе и интенсивнѣе: работа почты по всемъ главнымъ проводамъ отъ Петербурга была нарушена съ 1 часа 45 минутъ дня до 11—11½ час. вечера. Въ это время телеграммы лежали на аппаратахъ безъ движенія, ибо бесполезно было ихъ передавать, такъ какъ они получались въ соседніхъ учрежденіяхъ въ такомъискаженномъ видѣ, что ихъ нельзя было читать. Всѣ замедленыя къ 12 час. ночи на 13 сентября телеграммы заѣмъ передавались въ очередь ихъ времени подачи и сообразно разрядамъ и срочности содержания (высочайшая, экстренная служебная, правительственный, срочная, газетная, частная). Несомнѣнно, корреспондирующія публика не могла не обратить вниманія на задержку въ получении своихъ телеграммъ, испытавъ такимъ образомъ на себѣ вреднаго послѣдствія магнитной бури (и свѣрнаго сїянія) (Н. В.).